

мы применяются в деятельности пенитенциарных медицинских работников.

Медицинскому персоналу в международных стандартах ООН предоставлены широкие полномочия по контролю за условиями содержания осужденных (заключенных) и их питанием. В Европейских пенитенциарных правилах (п. 45) определен порядок подачи докладов и рекомендаций врачей руководителю места лишения свободы по результатам контроля за условиями содержания заключенных (осужденных) и их питанием.

Отметим, что в международных стандартах ООН вообще ничего не говорится о принудительном питании, а только указывается на соответствующую калорийность продуктов, необходимую осужденному (заключенному) ежедневно. Нормы международного права закрепляют основы правового регулирования питания лиц, отбывающих наказание, которым должно соответствовать и российское законодательство. Например, в ст. 11 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах (1966) подтверждено право каждого на достаточный жизненный уровень для него самого и членов его семьи, включающий достаточное питание, одежду и жилище, и на непрерывное улучшение условий жизни.

Комитет министров Совета Европы рекомендует государствам обеспечивать осужденных питанием с учетом их возраста, состояния здоровья, религии, культуры, характера работы. Совет Европы рекомендует государствам-членам обеспечивать заключенных не только пищей, приготовленной с учетом санитарно-гигиенических требований, но и чистой питьевой водой. Прием пищи должен быть организован с разумными интервалами три раза в день.

Для Российской Федерации ориентиром служат европейские стандарты обращения с осужденными, в соответствии с которыми в настоящее время проводится реформа УИС. Одним из вопросов, получивших решение в этой сфере, является законодательное урегулирование организации питания осужденных. Законодательная регламентация таких вопросов, как предоставление бесплатного питания, возмещение затрат на питание, питание по повышенным нормам для ряда осужденных, является гарантией соблюдения прав на достойное обращение с ними.

Представляется целесообразным учитывать религиозные и культурные обычаи осужденных при обеспечении их питанием. Для ряда категорий осужденных (несовершеннолетние, беременные и кормящие женщины) дополнительное питание следует заменить улучшенным питанием. Также следует обратить внимание на то, что малолетние дети, содержащиеся совместно с матерями в следственных изоляторах и до-

мах ребенка при женских исправительных колониях, не являются осужденными, обвиняемыми и подозреваемыми, поэтому их материально-бытовое обеспечение и питание обеспечиваются по отдельным нормам.

УДК 343.4

*Я.Т. Бильдис*

### **УСЛОВИЯ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ**

Законодательство, регулирующее исполнение наказаний, во многих зарубежных государствах является одной из составляющих частей правового комплекса, включающего в себя уголовное, уголовно-процессуальное и уголовно-исполнительное законодательство. С целью внедрения положительного опыта рассмотрим условия отбывания наказания в виде лишения свободы в исправительных учреждениях зарубежных стран.

В Великобритании все заключенные в местах лишения свободы имеют одинаковый правовой статус. Согласно тюремным правилам, которые соответствуют международным минимальным стандартным правилам, к нормальным условиям содержания относятся: исключение жестокого незаконного обращения и унижения достоинства; обеспечение нормальной пищей и одеждой, отдельным спальным местом и бельем; право пользоваться библиотекой; право получать образование, в том числе высшее; право на переписку в условиях цензуры; прогулки на открытом воздухе.

В тюремных учреждениях Великобритании придается большое значение физическому воспитанию осужденных, которое должно отвечать установленным нормам конкретного вида спорта, осуществляется по специальной программе и проводится каждый день, включая рабочие дни. При этом заключенные сами выбирают вид физических занятий из числа возможных.

Для связи заключенных с семьей и обществом создаются определенные условия. «Незапираемым» заключенным свидания предоставляются не менее чем по 3 ч в неделю, «запираемым» полагаются после их поступления в тюрьму – как минимум одно свидание каждые две недели продолжительностью не менее 1 ч. Свидания проходят под наблюдением тюремного персонала, но при этом прослушивание исключается. Если заключенный не использовал свое право на свидание, то взамен он получает разрешение на телефонный разговор продолжительностью минимум 15 мин или дополнительное письмо. Телефоны, которыми могут пользоваться заключенные, установлены во всех тюремных учреждениях в доступных местах. Телефонные разговоры при необходимости прослушиваются администрацией.

В Швейцарии 145 тюрем, при этом лимит наполнения в тюрьмах, как правило, не превышает 100 человек. Здесь содержатся и подследственные. Общее количество мест для содержания заключенных в тюрьмах составляет 6 800. Все заключенные содержатся в одноместных камерах. Площадь камер составляет от 6 до 16 м<sup>2</sup>. Камеры закрываются только на ночь, в остальное время заключенные свободно передвигаются по тюремной территории.

Гарантированный минимум заработка заключенного составляет 300 франков в месяц, что немного по сравнению с заработком свободных граждан (4–5 тыс. франков). Однако заключенный не может расходовать все заработанные средства – 60 % заработка зачисляются на его лицевой счет и выдаются при освобождении.

В тюремных учреждениях Швейцарии заключенным, которые добросовестно работают, предоставляются отпуска с правом выхода за пределы тюрьмы. Разрешены и свидания, но только краткосрочные, продолжительностью не более 4 ч. В течение одного месяца заключенный может получить до двух свиданий.

В скандинавских странах обращение с заключенными давно вышло за пределы международных минимальных стандартных правил.

Так, в тюрьмах Финляндии нет ограничений на свидания с родственниками, переписку, которая в необходимых случаях подвергается цензуре, разрешены телефонные разговоры и отпуска с правом выезда за пределы исправительного учреждения.

Большое значение в тюрьмах Финляндии придается религии: устраиваются встречи с представителями церкви и религиозных общин, проводятся молебны и индивидуальные беседы со священниками с целью оказания положительного воздействия на осужденных.

Показательна в этом отношении Норвегия. Осужденные содержатся отдельно от лиц, заключенных под стражу в качестве меры пресечения, мужчины и женщины – в разных блоках. Лимит наполнения тюрем – 300–400 человек.

Заключенные имеют право выходить в город в сопровождении сотрудника тюрьмы, посещать городской бассейн, кино, театры, спортивные мероприятия. С разрешения администрации осужденные могут увидеться со своей семьей, но на ночь они обязаны вернуться в тюрьму.

Во всех тюрьмах осужденные содержатся в одноместных камерах, запираемых на ночь и на несколько часов днем (в открытых тюрьмах – только на ночь). Доступ в камеры других осужденных разрешается в пределах одного блока (коридора). Имеются штрафные камеры, куда помещаются нарушители режима на срок до двух недель.

В норвежских тюрьмах разрешается иметь радиоприемники, телевизоры, видео- или аудиоманитофоны. Кроме того, в тюрьмах, вклю-

чая тюрьмы максимальной безопасности, имеются спортивные залы или специально оборудованные комнаты с тренажерами, спортивные площадки на открытом воздухе.

Осужденные питаются в одних столовых с сотрудниками тюрьмы, причем одновременно, пища для всех одинаковая. Такой порядок, по мнению представителей пенитенциарных учреждений Норвегии, способствует налаживанию «дружеских отношений» и рассматривается ими как важная мера безопасности.

Содержание одного осужденного в Норвегии обходится государству в 200 евро в день. В эту сумму входят и деньги на карманные расходы, которые выдаются из расчета 300 евро в месяц, а все остальное бесплатно – еда, проживание и развлечения.

Кроме того, осужденные в Норвегии имеют право на свидание один раз в неделю в течение 1 ч, для этого в тюрьме организовано помещение для краткосрочных свиданий, а для посетителей с детьми имеется специальная игровая комната.

Аналогичный подход к предоставлению свиданий существует в Бельгии и Швеции, где каждому осужденному в соответствии с законодательством один раз в неделю может быть предоставлено краткосрочное свидание с любым человеком, даже не близким родственником.

С учетом вышеизложенного полагаем необходимым рассмотреть возможность внедрения опыта Швейцарии в УИК Республики Беларусь в части зачисления определенного процента заработка осужденного на его лицевой счет и выдаче данных средств при освобождении, однако данное решение должно быть обдуманным и взвешенным. В сложившейся экономической ситуации в стране эта сумма, по нашему мнению, может составлять 30 % заработка осужденного.

Целесообразно закрепить в УИК Республики Беларусь право на свидание один раз в неделю в течение 1 ч для осужденных, отбывающих наказание в исправительной колонии для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы в условиях общего режима. Данная норма будет способствовать последующей ресоциализации осужденного, так как осужденный при этом не утрачивает социально полезные связи.

Изучение условий отбывания наказания в виде лишения свободы в исправительных учреждениях зарубежных стран показывает возможные пути совершенствования законодательной базы Республики Беларусь, что позволит более детально регулировать правоограничения, устанавливаемые в отношении осужденных, обеспечить индивидуализацию исполнения наказания и дифференциацию исправительного воздействия на каждого осужденного в зависимости от его поведения.